

全力保障乡村振兴用地需求

《菏泽市乡村振兴用地政策指引》解读新闻发布会召开

权威发布



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 3月21日,《菏泽市乡村振兴用地政策指引》(以下简称《指引》)解读新闻发布会召开,市自然资源和规划局有关负责人介绍了《指引》有关情况,并就《指引》涉及的相关问题作了政策解读。

为切实推动国家、省乡村振兴用地保障政策有效落地,全力保障乡村振兴用地需求,助力乡村振兴战略实施,市自规局于1月5日编制印发了《指引》。《指引》共十三章三十九条,重点对乡村振兴用地涉及的规划管理、用地指标保障、用地审批、土地供应、农村村民住宅用地管理、乡(镇)村公共设施和公益事业建设用地管理、农村一二三产业融合发展用地管理、乡村文化旅游用地管理、设施农业用地管理、耕地“非粮化”用地管理、

乡村振兴用地负面清单、乡村振兴用地考核等方面政策要点予以归纳说明。

《指引》要求,县、乡镇国土空间规划应安排不少于10%的建设用地规模,具体在县、乡镇国土空间规划和村庄规划中落实农村产业用地布局;在乡镇国土空间规划和村庄规划中预留不超过5%的建设用地机动规模,优先用于保障有“点状供地”或难以确定选址的农村一二三产业融合发展等乡村产业项目用地需求;在乡镇国土空间规划和村庄规划中可预留不

超过5%的建设用地机动指标,用于发展乡村旅游等必须在村庄建设边界外进行的少量配套设施建设。

《指引》要求,按照“土地要素跟着项目走”的要求,统筹新增和存量建设用地指标予以保障,鼓励使用集体建设用地,优先使用集体存量建设用地,新增建设用地指标应向乡村发展倾斜,保障乡村振兴用地需求。原则上安排不少于5%的新增计划指标,保障乡村重点产业和项目用地;市级统筹指标主要用于支持全市20个重

点镇基础设施、重点产业建设(下达每个重点镇50亩,共1000亩),支持纳入乡村振兴“十百千”工程创建示范镇、示范村项目建设。

《指引》指出,国土空间规划确定为工业、商业等经营性用途,并经依法登记的集体经营性建设用地,可以出让、出租等方式交由单位或者个人使用。集体经营性建设用地出让、出租等,应当经本集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表的同意。

菏泽奏响中药产业高质量发展协奏曲

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

近年来,国家部委密集出台促进中药发展的政策措施,为中药行业高质量发展注入一剂“强心针”。菏泽中药产业乘势而起,生物医药产业被纳入“231”特色产业体系,列为首要核心产业,形成了“一港四园、多点支撑”的协同发展布局。凭借风借力,菏泽中药产业妙用“三化”之笔,书写着“春天的传奇”。

右图:东明县长兴集乡万亩虎杖遍植黄河滩涂地。



见,并进行了修订完善。”菏泽市市场监管局药品市场监管科负责人孔玉萍介绍说。

好药是产出来的,也是管出来的。菏泽拥有山东省唯一的国家级中药材专业市场——舜王城中药材市场,年经销各类中药材4万余吨,成交额3亿多元。种出的中药材家门口能销,是菏泽发展中药产业的显著优势,但由于市场主体多、经营体量大,中药材市场一直也是监管工作的重中之重。

为保障中药材质量安全,把“舜王城无假药”的金字招牌擦亮,菏泽市八部门联合印发《菏泽市中药材市场管理办法》,于今年3月15日正式实施,对中药材经营管理、中药材专业市场管理、各部门监管职责等作出明确规定,构建了政府负总责、监管部门各负其责、开办者负主体责任的中药材市场规范化管理体系,进一步提高了中药材市场监管水平,规范了中药材市场经营秩序。

云端研发,助力药企数字化

生物医药是菏泽市“231”特色产业体系的首要核心产业,有着“一港四园、多点支撑”的协同发展布局。2022年,全市规模以上生物医药企业实现营业收入830亿元。规模以

中药产业年营收达到406.6亿元,占到全市生物医药产业的“半壁江山”。

“我市中药产业已经初具规模,但是与发达地区相比,产业的‘块头’不够大、拳头产品不够多等问题还是比较突出,关键原因是人才匮乏、科研力量薄弱、创新能力不足。”菏泽市生物医药产业发展领导小组办公室副主任杨晓锋告诉记者。

要发展就要创新突破。菏泽市市场监管局积极破题,抢抓制造业技改机遇,充分借助5G、大数据、云平台、机器人等技术,为企业管理、产品质量控制等植入“智慧大脑”,加快推动“药品制造”转向“药品智造”。同时,着力在创新上下功夫,勇于探索“云端研发”新模式,利用多种方式汇聚发达地区创新要素,搭建远程科创交流平台,不断拓宽“产学研”的“快车道”,着力解决企业创新贵、人才缺、创新难的问题,努力争取科研成果“为菏所用”。

3月20日,中医药行业“顶级智库”——中国中医科学院副院长杨洪军率队来菏,解读《菏泽市中药产业发展战略研究报告》,与菏泽市市场监管局签订合作框架协议,建立长期战略合作关系,就加强菏泽中药创新能力建设、推动科技成果落实转化进行了深入交流,

为双方在更宽领域、更深层次的合作架通了桥梁。中国中医科学院专门拿出11项创新药及专利,供企业选择合作,多家药企积极开展洽谈。通过打造科技产业联合体,推动科技创新领域“输血”“造血”同进,健全了“发明人—经纪人—投资人—转化人”价值共创链条,实现创新链与产业链高效融通、同步提升。

政策给力,推动中药材种植标准化

2022年10月,菏泽市政府印发《菏泽市落实山东省国家中医药综合改革示范区建设实施方案》,明确由市市场监管局牵头,进一步加强牡丹、芍药、郓半夏、光皮木瓜等优势药材品种培植示范引领作用和标准化基地建设,对种植道地药材和特色药材的农户,在省农担公司担保并贴息的基础上,利息余额由县级财政承担;购买种植保险的,由县级财政承担50%保险费。

我市市场监管部门联合农业农村局、中医药管理局等部门,大力推动中药材专业化、规模化、标准化种植施,集中连片,降本增效,形成规模效应,同时也将药品质量管理体系延伸到“源头”,带动乡村振兴呈现勃勃生机。

在此基础上,我市又探索

建立了“党组织+企业+合作社+基地+农户”中药材产业发展模式,由企业对药农统一培训,包种包销,实现“种产销”一体化发展,极大地调动了药农种植热情。截至目前,全市共有中药材种植合作社2264家、家庭农场102家,中药材种植面积120余万亩。鄄城县解氏药业引进国外先进技术,成立新景中药材种植专业合作社,培育道地药材1万余亩;定陶区黄店镇年加工玫瑰产品8000多吨,全产业链年均销售收入2.3亿元,成为“中国玫瑰第一镇”、远近闻名的旅游区;鄄城县新增中药材种植面积1.5万亩,舜王城村药材种植亩均效益过2万元、年销量超1500万元,成为乡村振兴“网红村”。

此外,为降本增效,我市众多制药企业纷纷自建基地,如步长制药围绕丹红注射液等品种所需药材,打造了红花种植基地3.9万亩、丹参种植面积4600亩;坤和堂药业聚焦金银花产品研发,发展金银花种植基地2万亩;东明格鲁斯生物科技投资建设1.58万亩虎杖种植基地,规模全国最大,就地加工提取,打造全球最大白藜芦醇生产基地,主营业务实现年收入2.1亿元。菏泽中医药产业呈现高质量发展新局面。